

这个特殊的春运 你准备好了吗?

——来自全国春运“重镇”的一线观察

防疫是否“够硬”?科技是否“够刚”?服务是否够暖?在春运,这个“全球最大规模的人类季节性迁徙”到来之前,新华社记者实地走访广州、武汉和南昌等重点区域车站,对此进行了深入采访。

安全行
“您乘坐的高铁已全面消毒”

疫情之下,安全是“重中之重”。

在全国高铁客流第一站广州南站,每天深夜23时30分,负责疫情防控工作的客运值班员司琳涛准时开始“清场”,近7万平方米的广州南站候车室内,地板、座椅、电梯等每一个需要消毒的角落都必须认真进行消杀。全站消毒作业完毕后,已是凌晨5时。

每天的第一趟高铁发出前,保洁员要把购票窗、取票机、验证口、电梯扶手、旅客座椅、茶水间、厕所、进站验票通道等旅客要接触的设备设施全部做好擦拭消毒工作。

在九省通衢的武汉汉口站,曾遭受疫情最严峻考验的车站正严阵以待。车站每4小时就要对车站直梯、扶梯、检票口、出站闸机等重点设施设备和旅客列车厕所门把手、洗脸间水龙头、废物箱投放处等重点部位消毒。

在沪昆、昌赣等干线交汇的铁

路大枢纽南昌西站,自动消毒机器人“小布”正沿着规划的路线,喷洒消毒药水,遇到旅客,还会变更路线或停下来让行。

“通过机器和人工作业配合,我们能确保候车室、站台等公共空间消杀全覆盖、无死角。”南昌西站客运员江首志说。

科技范

看得清千里之外高速
列车上的一颗螺丝钉

从轨道、到车辆设备到车上服务,中国铁路以更大的科技范迎来新的春运。

轨道养护“绣花师”。1月27日凌晨,大雾渐笼在赣龙铁路的大山深处,送走最后一班高铁,静谧的轨道上迎来“绣花机械师”——高铁大型养路机械操作工。

让铺设高铁钢轨和枕木下的石砟均匀密实分布,恢复铁路线道床的弹性,保证旅客列车运行安全,就是李纲和工友们的工作。他们驾驶的是最新的高铁“物联网”大型养路机械车辆——国产DWL-48型连续走行捣固稳定

车。用这台重124吨,长33.9米的“大家伙”完成精度必须控制在0至1毫米以内的作业。

护航安全“千里眼”。在广州动车段TEDS监控中心,200多名分析员日夜轮岗,24小时监测京广、沪昆、广深港等线路动车组运行图像。

TEDS系统,全称动车组运行故障图像监控系统,是护航动车组安全的一道屏障。广州动车段监控分析车间主任牛刚说,通过在高铁站附近安装的18个TEDS探测站,可在每趟列车高速通过时,10秒之内快速采集动车组底部、车体两侧等处5000余张图像,并在3分钟内传输至监控平台。分析员通过系统全面分析动车组安全状态,有异常立马预警。

“通过TEDS系统可以清晰地看见千里之外运行中的高铁列车底部、两侧的一颗螺丝钉、甚至车体上的一道划痕。可谓‘千里眼’。”牛刚说。

有温度

“生命的接力”展现的
人性化温暖

1月24日18时,广州南站和深圳北站进行了一场“生命的接力”。3名医护人员、2个高铁车站铁路职工联手爱心接力,两个车站开通绿色通道,护送一名在深圳出生两个月的宝宝在广州南站换乘,前往北京进行紧急手术。

在高铁技术成为“国家名片”的同时,我国铁路服务水平也在不断提升。

在春运前夕,广铁集团在广州火车站等116个车站安装了266台扫二维码取口罩设备,为忘记戴口罩或口罩损坏的旅客免费提供口罩。在10个日内均发送旅客2万人以上的车站服务台,提供非酒精免洗手液。

为做好重点旅客服务工作,南昌火车站增加“红土情”服务台。“红土情”服务台客运员杨佳说,服务旅客要求接力不脱节,重点旅客进站后,前方服务台就会通知对接。列车到站台后,还要确保将每一位特殊重点旅客送上车,交接给列车乘务员。

“更好的体验、更暖心的服务,是我们目标。”广州南站党委副书记王展新说。

(新华社北京1月27日电)

2020年全国规模以上工业企业利润增长4.1%

新华社北京1月27日电 国家统计局27日发布的数据显示,2020年,全国规模以上工业企业实现利润总额64516.1亿元,比上年增长4.1%。

2020年,在41个工业大类行业中,26个行业利润总额同比增加,15个行业减少。其中,专用设备制造业利润总额比上年增长24.4%,化学原料和化学制品制造业增长20.9%,有色金属冶炼和压延加工业增长20.3%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长17.2%;石油和天然气开采业下降83.2%,煤炭开采和洗选业下降21.1%。

数据显示,12月份,规模以上工业企业利润同比增长20.1%,增速比11月加快4.6个百分点,继5月份实现月度增速由负转正后,连续7个月保持两位数增长。

**严师德破“五唯”
高校教师职称制度
迎来改革**

新华社北京1月27日电 记者27日从教育部获悉,人力资源和社会保障部、教育部近日印发《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见》,从严把思想政治和师德师风考核、破除“五唯”倾向、下放评审权限等方面,部署高校教师职称制度改革。

在教育部举行的新闻发布会上,人力资源和社会保障部专业技术人员管理司副司长刘冬梅介绍,此次高校教师职称制度改革明确,保持高校教师现有岗位类型总体不变,设置教学为主型、教学科研型等岗位类型。严把思想政治和师德师风考核,突出教育教学能力业绩,推行代表作评价、克服唯论文、唯“帽子”、唯学历、唯奖项、唯项目等不良倾向。结合学校特点和办学类型,针对不同类型、不同层次的教师,实行分类分层评价,完善同行专家评议机制,健全完善外部专家评审制度,探索引入第三方机构进行独立评价。

为落实自主评审,此次改革提出,高校教师职称评审权直接下放到高校,由高校自主制定教师职称评审办法、操作方案,自主组织评审、按岗聘用,有条件的高校还可以探索实行教师职务的聘任改革,设置助理教授等职务。思想政治理论课教师职称评审纳入单列计划、单列标准、单独评审体系,强化教师思想政治工作要求,把课程思政建设情况和育人效果作为评价的重要内容。强调高校教师职称评审实行评聘结合。

杭州楼市新政

落户未满5年限购1套
增值税征免年限升至5年

新华社杭州1月27日电 杭州市房地产市场平稳健康发展领导小组27日对外发布《关于进一步加强房地产市场调控的通知》,从限购、限售、税收调节等方面加码调控。其中明确,落户该市未满5年的,在该市限购范围内限购1套住房。

根据通知,杭州进一步加强住房限售,规定该市限购范围内,新建商品住房项目公证摇号公开销售中签率小于或等于10%,自取得不动产权之日起5年内不得转让。优先满足无房家庭购房需求的热点商品住房项目,购房人以优先购买方式取得的商品住房,自取得不动产权之日起5年内不得转让。

同时,杭州规定:落户该市未满5年的,在该市限购范围内限购1套住房;将该市限购范围内住房赠与他人的,赠与人须满3年方可购买限购范围内住房,受赠人家庭须符合杭州市住房限购政策(不含遗赠)。

通知明确,该市限购范围内,个人住房转让增值税征免年限由2年调整为5年。

此外,杭州还对既有“无房家庭”认定标准进行调整。通知明确,新增一类无房家庭,即2018年4月4日后转让该市限购范围内住房的,在该市限购范围内无自有住房记录满3年,可认定为无房家庭。

遵循“房住不炒”,杭州为高层次人才优先购房政策“打补丁”。通知发布之日起,高层次人才转让该市限购范围内住房的,须在该市限购范围内无自有住房记录满3年方可享受高层次人才优先购房。

据悉,该通知自发布之日起施行,原有政策与其不一致的,以该通知为准。

黄河宁夏段进入开河期

新华社银川1月27日电 受近日气温持续回升影响,22日,黄河宁夏段青铜峡坝上河段封冻河段开始融冰解冻,26日,青铜峡至石嘴山河段出现开河,开河至银川市兴庆区头道墩上游5公里,剩余仍为封河河段。开河河段水势平稳,未出现灾情。

据宁夏应急管理厅介绍,截至27日,青铜峡至石嘴山河段开河14公里,开河至银川市兴庆区头道墩上游5公里,剩余仍为封河河段。开河河段水势平稳,未出现灾情。

当前,黄河宁夏段正处于开河关键期。会商预测,伴随气温持续升高,开河速度将进一步加快,预计30日前后石嘴山河段将出现开河。自治区防汛抗旱指挥部将继续做好开河期的应急调度工作,水利、气象等部门将持续强化凌汛测报,加强工程巡查防守,及时开展工程抢险,全力保障开河期防凌安全。

新华社银川1月27日电 受近日气温持续回升影响,22日,黄河宁夏段青铜峡坝上河段封冻河段开始融冰解冻,26日,青铜峡至石嘴山河段出现开河,开河至银川市兴庆区头道墩上游5公里,剩余仍为封河河段。开河河段水势平稳,未出现灾情。

据宁夏应急管理厅介绍,截至27日,青铜峡至石嘴山河段开河14公里,开河至银川市兴庆区头道墩上游5公里,剩余仍为封河河段。开河河段水势平稳,未出现灾情。

当前,黄河宁夏段正处于开河关键期。会商预测,伴随气温持续升高,开河速度将进一步加快,预计30日前后石嘴山河段将出现开河。自治区防汛抗旱指挥部将继续做好开河期的应急调度工作,水利、气象等部门将持续强化凌汛测报,加强工程巡查防守,及时开展工程抢险,全力保障开河期防凌安全。

当前,黄河宁夏段正处于开河关键期。会商预测,伴随气温持续升高,开河速度将进一步加快,预计30日前后石嘴山河段将出现开河。自治区防汛抗旱指挥部将继续做好开河期的应急调度工作,水利、气象等部门将持续强化凌汛测报,加强工程巡查防守,及时开展